

人生感悟

春风四十年

□程远河

现在已是春天。你问我春来时是什么感觉,我说闭上眼睛就觉得很激动。别睁眼,你想吧,是哪朵迎春花最先吐黄,哪棵大叶杨首先落下“毛毛虫”,二月里来山坡上哪一棵草最先变绿,河面上哪块冰最早化开,河里一只青蛙趁势跳了出来,瞪着大眼睛看这半年未见的世界。第一朵花开、第一声柳笛声、第一只归燕,公园里月季新芽、大田里麦苗嫩叶……

每年都还有这新鲜的想象,我知道自己还没有老去。对美好青春的渴盼和追求,都在春来时在血管里涌动勃发。流年匆匆,我并不感到惋惜。步入中年,逐渐在感慨中显得深刻而有思想,你却说我显得幼稚。我知道,多少年来我一直固守一隅,限制了我也成全了我,不知道外面世界的好多游戏规则,心里原有的那片天地也因此保留得相对完好。总处在年轻而简单的思维中,忽略许多也感受许多,是否等于长留春天在心中了呢?

我们在河堤上行走,河上浓浓的雾气使城市成了迷宫。河上小岛好像近海的渔村,而高高的电视发射架就如港口的灯塔。这会儿雪停了,很小很小的风,柳树枝条软软地动,比年前好像柔了许多。我说春也许埋伏在哪一枝条上吧,你却说是心理作用。我说,春到人间草木知,你不是草木,怎么知道我说得不对?我们弯腰看那新插的柳条,倒真的是有小芽鼓鼓的,谁敢说那不是春?

走着走着,我想,自己已经过了四十多个春天了吧。不管怎么说,每年的春色都会和上年的不一样,而明年的也注定与今年的不同。时序不知不觉交替,却催促着人的老少代谢,如我自己,即使还保有着青春不改的少年心,可现在登临高处的指点天下,和当初挥洒自如的年少襟怀是绝对不一样的。

春风不改冰雪心,诗意在浪漫中曼妙轻远。四十年了,我所有的同学和熟人,包括那些一面之交的人,虽然绝大多数都

在奔波着自己的命运,自己所能见到的是少之又少,但我相信他们都会和我一样,年年笑迎春风。社会之大,你我都如这河滩上挤挤挨挨的杂草,周围有极少几株离自己太近太近,而稍远的,我们一无所知,兴许它们倒是我们想追寻的呢!感受生活,实在是得拥有一颗善感而单纯的心。春风能吹绿岸上的林木,却吹不醒河道的鹅卵石。

你又问我,什么是春呢?我知道你指的当然不是自然的春色。我没有回答,我想起十年前从吐鲁番经库尔勒到喀什的江南早春,忽然觉得春天实际就是一场漫长的等待,在等待中失望和欢喜,如青年男女的爱情。

自然的春色怎能描绘,再大的才子,他的文字也是蹩脚的。自然的春色很快老去,心中勾画的美好春色才最感人,不会失落。你在网上,看什么样的衣服都不对你的胃口,我说等到咱们小城的山河绿

后,你让母亲按照这自然的锦绣为你裁一件新衣,一定会使你笑如少年时。那时节,你穿上这衣服上岭下坡,提着小毛篮,就像古时候从宫门走出的公主,到民间把五彩尽收篮中。你蝶恋花,你流溪沙,你摸鱼儿,你采桑子,到了我家门前,你放下篮子歇息,我的小羊偷吃了你的桑叶,你急急追赶,小羊跑到沟下清溪。我砍柴从南山归来,你喘着粗气追赶小羊,我们在独木桥无语相遇。你不追了,扭头看了看身后的樵夫,低头跑开。

对春天,对美好的想象和追求,是我们生活的最大动力。心里保有对美好的渴望,早上醒来打个哈欠也觉得满口生香,好像在梦里口嚼了芬芳。美好人生,总如清泉缓缓流出山谷,两岸风光万千,人也慢慢气象高华了。四十年、四百年、四千年的春风吹拂着,有多少爱美向美的心向下传递。那些纯美而浪漫的情怀,无论何时都能把体会到它的人深深感动。

旅人凝望

因斯布鲁克的“街火”

□李黄飞

直到现在,我仍无法叫出它的名称。因为语言不通,导游也说不清。“街火”仅是我自己的随意感叹。

那就叹一回吧。

因斯布鲁克,坐落于阿尔卑斯山谷中一座美丽的奥地利小城。对因斯布鲁克的好感,最早源于对电影《茜茜公主》的眷恋。茜茜公主,被誉为“世界最美皇后”,她的凄美爱情,让无数中国人动容,也因此记住了因斯布鲁克的美名。

十年前旅游,我曾在小城住过一夜。傍晚随意徜徉,落日水映霞光。一边滔滔茵河,一边皑皑白雪,真的是视觉盛宴美轮美奂。石板古街,清新干净。金光闪烁,黄金屋顶。古堡教堂,豪华皇官。耀眼光芒,炫目水晶……小小山城,亦不愧音乐王国之称。既有奥匈帝国音乐的余音绕梁,又有现代时尚的乐声悠扬。不是吗?这座仅有十一万人口的小城,已举办过三次冬奥会。

十年后再游,小城风光依旧。引我兴致的,就是临街过道的“街火”。那天,寒流袭击,格外寒冷,咖啡店前的“街火”,却是别样风景。一堆堆人,围着一个火炉。一边品着热茶,一边谈笑风生。那火炉别致新颖,中间是高高的玻璃圆筒。不见是啥燃料,只见烈焰熊熊。远远望去,似一片火旗飘动。火在圆筒里透明燃烧,人在圆筒外消遣热闹。胸热背冷,前后贯风,却丝毫不减他们的热情。那一刻撼我心灵,顿想起当年下乡的情景。

那是“山火”,不是“街火”,却异曲同工。当年插队豫西秦岭,冬季山坳常刮冷风。半晌那顿饭,就在土崖下的背风处进行。生上堆堆柴火,男女团团围拥。也是后冷前热,也是不断跺脚。编着带色的笑话,烤着辛辣的冷馍。山野里嘻嘻哈哈,激情着黄土地的生活。但那时,并不觉苦。寂寞中燃烧着憧憬,憧憬中孕育着快乐。不知不觉,度过了那段知青岁月。

鬼使神差,突又想起卖火柴的小女孩,可怜无助又无奈。同样的火,不同的结果。孤独的火苗,难烧退凶恶的寒冷。童真的梦幻,毁灭于魔鬼的狰狞。安徒生要控诉的,就是罪恶社会的不平。但,若是十个小女孩呢?十盒火柴就是一个偌大的火种,扑灭绝不那么轻松。众人拾柴火焰高,心齐什么都能战胜……

因斯布鲁克的“街火”啊,让人浮想联翩,欲罢不能。

朝花夕拾

捧读之乐

□屈天智

对于书,我常怀敬畏和感激。一本书,似一艘阅世之舟,捧读它,可以载你驶入生活的海洋,总有收获。

小时候,四叔家有不同藏书。四叔虽事稼穡,但很有学问,非常会讲故事。农闲时,或逢雨雪天,大人们会聚到四叔家的牛舍内,听他讲《三国》说《水浒》。我和小伙伴们,趁势挤在大人中间,躺在牛草堆上,沉浸于险象环生、热闹异常的故事中,屏着呼吸不敢出声,心里对四叔口若悬河地谈古论今非常羡慕。所以,我自从上学认字以后,就从四叔家借来线装本,生吞活剥地看个不够。

那时农家的孩子,除了上学,还要干一些力所能及的农活,冬春拾柴烧粪,夏秋割草放牛。只有完成这些关乎一家生计的事情后,才是做作业看书的时间。冬季天短夜长,晚上看书既耗油费钱,又影响家人休息,只有早起到学校,点燃麻籽串或氽过的麻秆,照着亮看书。

如果说最初我是被章回小说的曲折情节以及且听下回分解的悬念吸引的话,后来,就慢慢品出了书中的种种味道。我幼时生吞活剥的第一部书是《兴唐传》,因被各路好汉的一身武艺吸引,不知不觉熏染上了侠义之气。

我看的第二部书是《薛仁贵征东》。看到周青劝薛仁贵去投军所说的“学文武武艺,货与帝王家”时,竟联想到,一个人要想为国效力,必须具备为国效力的本事。如果什么都会,拿啥去“货”呢?读书是易事,思索是难事。瞬间偶思所得,如电光石火,照亮心灵。

参加工作后,读书条件有了很大改善。工作时,我潜心钻研专业知识,认真做事;闲暇时,捧读心仪之书,一路走来,已年逾古稀。如今,虽是“白发无情侵老境”,而我对书的喜爱,依然“青灯有味似儿时”。但老来读书,一些念想已渐渐淡去,只把读书当作一剂养心汤饮用。

法国著名文学家罗曼·罗兰曾说过:“和书籍生活在一起,永远不会叹气。”依我自己的体会,人生不论哪个阶段,都需要书香的浸润。读好书,是心灵在古今中外的智慧中沐浴的过程。当一卷在手,纵观古今,思接千载,偶有所得,心领神会,不亦乐乎!



梅映春水

涛心依旧 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

履痕处处

青山在

□王征宇

把家移到城边,是因为在这里攀了一门亲。这门亲戚,胸怀博大,处世稳健,能舒人心怀,还特别安静——我这么说,不是故弄玄虚,与小区隔了一条马路的森林公园,就是我新认的亲。闲来无事,就去走走动动。四野别墅,八方公寓,在其身边团团转,不都想一亲芳泽吗?

双休日下午,只要天气过得去,我就往公园去。虽然被盖上了公园的印章,除了梗塞的小道变成通途,山依然保持本色出演。笔挺的上山路,车辆疾驰上一里,然后被一个停车场勒住缰绳。大路将接力棒传给石阶,一片绿油油的竹林在那里等待。人么,得抬动腿脚,进入山的深幽。

这里的下午静悄悄。静,并不是没有声音,所谓“鸟鸣山更幽”。每一种声

音经过耳朵,都会被几倍地放大;也可以说,被噪音填鸭式攻陷的耳朵,开始夺回了自主权;小令般婉转的鸟啼,落叶的窸窣,溪水的潺湲,松鼠在树枝上的蹦跳……在山里,耳朵找回了自己的福祉。

今年,春天泡在雨水里挣扎不起,太阳不理我们,森林公园里的野花依然很负责地开了。那天还发现了梅,数了数,有五棵,粉白的花开满苍劲瘦硬的虬枝,山坞里,氤氲着古诗词的香气。

人还没准备好如何和季节唱和,但在观众席上,同样看得激荡人心。

上周末,和一位姑娘一前一后走在山中。两人的脚步声惊出一只山鸡,子弹一样打出来,近距离飞过头顶,飘飘缈缈掉落一根羽毛。走在我前面的姑娘,先我一步捡起羽毛,转头羞涩地对我说,送给你,春天给你的礼物。这根羽毛现

在,在我2014年的笔记本里,但愿这份欣喜,四季均沾。

随着山峦的起伏,山把一条小路卸下又驮起,如此翻过一个山头,我已满头是汗。身体的疲劳让脚步慢下来,慢一点,好好呼吸山中特有的清润气息。

当喧嚣和浮躁成了城市无法剥离的组织时,幸好有青山在,带我们偶尔逃离现场,去呼吸吐气草气石气,人与山气和,无思、无欲,就会自然而然地放松和清明起来。

每星期这么半天,选择去山里走走,出出汗,接地气,让自己静一静。但大块时间,还是要在工作孩子家务等奔忙中消耗。有意思的是,占据我大块时间的事常常像图片中被大面积虚掉的部分,而山中的行走,却成了清晰的聚焦。

闲情偶寄

养心之术

□雨凝

中国有句老话,叫“相由心生”,也就是说一个人的相貌是由心灵决定的。但养心是一门技术活儿,看似简单,实则不易。

读书养心。茶余饭后,夜深人静,一册在手,书中找乐。选择了一本好书,就是选择了一个好朋友,在文字中穿行,丢弃浮躁,沉淀心性。

音乐养心。选择了一首好音乐,就是找到了一把打开心灵的钥匙,在一首好的音乐中徜徉,可以净化心灵,缓解焦虑。

旅行养心。不管是小长假还是长假,换上旅游鞋,背上旅行袋,去沙滩感受太阳的热情,去海边感受大海的浩瀚,去丛林感受自然的壮观,山川河流都在脚下,让阳光照进心灵,让新鲜空气在胸腔回荡,收获身体上的疲惫、心灵上的放松。

台湾作家林清玄写过一篇文章叫《养壶》,与养心有异曲同工之妙。他在文章中说:一把好壶,酝酿了时间的光泽,有着深沉的香气,即使不放茶叶,光是冲进开水,也会有茶的香味,那香味是无数好茶所凝聚起来的。

其实养心也是一样的,读书增加你的深度,闻香舒展你的心灵,旅行增加你的阅历,如果假以时日,酝酿了时间的光泽,整个人就会泛出香味,那香味是书籍、音乐、旅行中的养料被人吸收后,从心灵折射出来的熠熠光辉。

洛阳济仁肾病医院
地址:瀍河回族区小北门转盘处
24小时咨询电话:63559668

分类广告
咨询代理
公司注册工商代理
工商注册 年检 增资 验资
代理记账 报税 13721612457

单位招聘
河南省安装集团招聘
条件:小司机35周岁以下,男性,证照齐全,身体健康,吃苦耐劳,品行端正,退伍军人优先;法律专员本科若干名。
地址:西工区定鼎南路3号电话:63228375徐先生63228119姜女士

家电维修
移修空调 60860009
精修制热 专车移修 加氟

钻孔
钻孔疏通修改水管 18211990559

调查服务
成功追债低收费 13683861110
洛阳金水湾大酒店有限公司贷款卡丢失,卡号:4103000000375555,声明作废。

谢俊位于西工区汉屯街(路)4号1栋3单元302号公有住房出售产权证丢失,卡号为1067,声明作废。

谢俊位于西工区南昌路南段兴隆花园11号楼1单元301室土地使用证丢失,证号为洛市国用(2003)第04000584号,声明作废。

王宏斌残疾证丢失,证号为41032119421013451041,声明作废。

洛阳春泰物业管理有限公司财务专用章丢失,声明作废。

王娜娜会计从业资格证实丢失,证号为410381101000019,声明作废。

吴智刚位于涧西区南昌路东侧顺地城11幢1-902号,证号为字第X448985号的房屋所有权证,声明遗失。

过户声明
豫CC2909货车购车人:请你自声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。

李森林税务登记证丢失,税号:410311195703143011,声明作废。

申晓方会计从业资格证实丢失,编号为41032950000003,声明作废。

寻弃婴生父母公告
女,2011年6月28日出生,2011年7月29日被发现遗弃在洛阳市妇幼保健院,当日由洛阳市公安局西工分局送入洛阳市儿童福利院。特征:大眼睛,患胆道闭锁。望其亲属或知情者与我单位联系:63951043洛阳市儿童福利院

洛阳惠德生物工程限公司公章丢失,声明作废。

洛阳市洛龙区午桥宾馆发票领簿丢失,税号为410311198906204543,发票专用章丢失,声明作废。

寻弃婴生父母公告
男,2013年6月4日出生,2013年9月5日被发现遗弃在洛阳市吉利乡白坡村路边,当日由洛阳市公安局吉利派出所送入洛阳市儿童福利院抚养。该儿童患小脑发育不全,望其亲属或知情者与我单位联系:63951043洛阳市儿童福利院